

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2025年3月8日 星期六 总第5878期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



“今天大家一起来共商教育大计”

——习近平总书记看望参加政协会议的民盟民进教育界委员并参加联组会侧记

□ 新华社记者 林晖 丁小溪

春日暖阳下,北京友谊宾馆飞檐楼阁、庄严肃穆。

3月6日下午,习近平总书记来到这里,亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。

友谊宫二楼聚英厅,灯光璀璨,俊彦荟萃。下午3时30分许,总书记步入会场,现场响起热烈掌声。

“很高兴同大家一起讨论交流,听取意见和建议。”总书记

亲切地说。

第一个发言的是河北交通职业技术学院副院长张运凯委员,他向总书记汇报,当前,企业生产一线急需大规模高技能人才,而职业学校学生对企业一线生产工作认可度不高,存在“有岗无人上、有人无岗上”的矛盾。

“现在的劳动力市场,有的出现人员荒、人才荒,有的供过于求,是个结构性问题。”总书记详细询问学校的毕业生就业方向、就业率等,叮嘱要进一步深化职业教育改革。

(下转第2版)

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调
落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电 (记者 梅世雄 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,实现我军建设“十四五”规划圆满收官,对如期实现建军一百年奋斗目标,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,都具有重要意义。要坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求,如期完成既定目标任务。

会上,周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道虎、刘树伟等6位代表先后发言,分别就统筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行管理、提高经费使用管理效益、加强军工产能保障、推进国防阵地工程建设、用好新兴领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后,习近平发表重要讲话。他指出,我军建设“十四五”规划实施4年多来,取得一系列重大成果,同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系,走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子,确保建设成果经得起历史和实战检验。

习近平指出,要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题,强化跨部门跨领域跨军地统筹,强化政策运用和供给,增强政策取向和工作指向一致性,全力畅通规划执行链路。要善于运用现代管理理念和方法手段,持续完善战略管理制度机制,增强规划执行的系统性、整体性、协同性。要坚持勤俭建军,科学配置国防资源投向,提高经费使用精准度和效费比。

习近平指出,完成我军建设“十四五”规划目标任务,离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力,用好地方优势力量和资源,提高我军建设质量和效益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展的机遇,创新战斗力建设和运用模式,健全先进技术敏捷响应和快速转化机制,加快发展新质战斗力。

习近平强调,要开展规划执行全过程专业化评估,评出发展质量,评出建设效益,评出体系作战能力。要把监管摆在更加突出的位置,构建完备有效的监管体系,加强融合



3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄

监督、联合审计,深入查处腐败问题。要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能,确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

住陕全国政协委员认真学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神
徐新荣主持驻地学习交流并讲话

本报讯 (特派北京记者 唐冰)3月7日,参加全国政协十四届三次会议的住陕全国政协委员,分别在驻地认真学习习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话和看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时的重要讲话精神,开展座谈交流。全国政协委员、省政协主席徐新荣主持驻地学习交流并讲话。

范九伦、卢建军、张敏倩、崔亚丽、郭绍敏等委员分别分享了现场聆听和学习贯彻习近平总书记重要讲话的体会。李忠民、王吉德等委员在各自驻地同步开展学习交流。省政协秘书长王刚参加并发言。

委员们认为,习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话,既赋予了经济大省挑大梁的使命责任,也为

我们助力陕西高质量发展现代化建设提供了根本遵循。习近平总书记在参加全国政协联组会时的重要讲话,为加快教育强国、科技强国、人才强国建设进一步指明了方向,对锚定时代任务、找准履职重点,更好发挥专门协商机构作用提出重要要求。

委员们表示,要更好把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,努力把深刻内涵和实践要求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要切实从习近平总书记对人民政协工作和委员履职的充分肯定、殷切期望中汲取力量,不断增强做好政协工作的荣誉感、责任感、使命感。要认真践行“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的重要要求,以实际行动和实干

成果交出优异答卷。

徐新荣在讲话中表示,习近平总书记的重要讲话站位高远、思想深邃,饱含关怀、催人奋进。要认真组织传达学习,加强思想政治引领,主动全面对标对表,更好地把握陕西推进中国式现代化建设的着力点。要充分发挥政协优势和界别作用,结合“十四五”规划收官、“十五五”规划制定,聚焦科技创新和产业创新融合等重点任务,深入开展调研,积极协商建言。要深化改革创新,更加有效地为党派团体和委员履职搭建平台、做好服务,不断推动协商民主广泛多层制度化发展,为谱写陕西新篇、争做西部示范广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

深化教育综合改革 投身强国建设实践

——习近平总书记在民盟民进教育界联组会上的重要讲话在陕西引起热烈反响

3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时发表重要讲话,为建设教育强国、科技强国、人才强国指明前进方向,凝聚奋进力量。大家表示,要把总书记的殷殷嘱托转化为做好工作的强大动力,发挥自身优势,认真履职尽责,更好地支持和参与教育科技人才体制机制一体改革和发展实践,为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

习近平总书记强调,新时代新征程,必须深刻把握中国式现代化对教育、科技人才的需求,强化教育对科技和人才的支撑作用,进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

“作为一名高校教育工作者,深感使命光荣、责任重大。”民盟陕西省委会主委、西北农林科技大学教授上官平表示,要紧扣服务国家生态文明建设与旱区农业可持续发展的核心使命,立足西北地区农业农村现代化实践主战场,进一步加强涉农人才的培养机制。针对旱区农业高质量发展面临的重大现实需求,要坚持问题导向、实践导向,深入开展实地调查研究与理论建构,聚焦关键领域精准建言,为促进农业农村现代化贡献智慧和力量。

“聆听总书记重要讲话,使我更加深刻地认识到高水平研究型大学在贯通创新链、人才链与教育链中的重要作用。”省政协委员、西北工业大学物理科学与技术学院教授杨德兴表示,要进一步强化科研项目的“练兵场”作用,通过建立高校—院所—企业人才流动机制,实现人才在基础研究、技术创新和社会服务中的多维成长,以“躬耕教坛、强国有我”的担当,为中国式现代化锻造更多“顶梁柱”式战略人才。

习近平总书记强调,要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。

“秦腔文化的根脉在民间,未来在青年。只有抓好基层教育,增强青少年对秦腔对中国戏曲的归属感,不断筑牢文化认同根基,才能让秦腔文化、戏曲文化走得更远。”中国戏剧梅花奖获得者、民盟陕西省委会文化艺术团副团长、西安三意社社长杨娟娟表示,将积极推动戏曲文化走进大众、走进校园,将基础学科和中国戏曲美学教育相结合,着力打造研学基地,筑牢青年文化自信基石。

省政协委员、西安交通大学电子与信息学院教授陈军说,西迁精神是西安交通大学的宝贵财富,其核心是爱国主义、精髓是听党指挥跟党走。在日常教学中,将坚持把西迁精神融入课堂,引导学生树立正确价值观,激励他们到祖国最需要的地方建功立业。他表示,将积极参与教育改革,探索创新人才培养模式,输出更多适应时代需求的高素质人才。

习近平总书记指出,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,根本在于深化教育综合改革。

“总书记的重要讲话是对我们的激励与鞭策。”民盟西安财经大学委员会主委、西安财经大学副校长宁泽涛说,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,首要的是充分发挥教育对科技和人才支撑作用。作为教育工作者,要按照《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》要求,努力办好让党放心、让人民满意的高等教育;作为民盟委员,要扎实调查

研究,主动探索实践,积极建言献策,用实际行动助力教育强国建设。

“总书记的重要讲话令我深受鼓舞。”民进西安交通大学委员会主委、西安交通大学大型仪器设备共享实验中心主任高禄梅表示,将紧紧围绕建设教育强国、科技强国、人才强国目标,搭建好西安交大基础学科与学科交叉创新支撑平台等公共平台,高度集成、广泛共享,推动高端仪器设备研用一体化创新,不断提升大型仪器设备共享实验平台对学校科研的支撑能力,坚持教育、科技、人才“三位一体”统筹推进,努力建成世界一流、国内最优的学科创新支撑中心,为“双一流”建设和学科创新贡献力量。

“自主创新驱动高素质人才,高素质人才要靠教育来培养。”省政协委员、西安石油大学地球科学与工程学院院长宋立军表示,在推进教育科技人才体制机制一体改革中,将积极构建课程内容与人工智能技术发展相衔接,教学过程与能源勘探生产过程相对接,人才培养与能源产业需求相融合的人才培养机制,形成产教融合、科教融通合作模式,促进教育链、人才链、产业链、创新链的纵向贯通和横向融通。

习近平总书记指出,要着眼现代化需求,适应人口结构变化,统筹基础教育、高等教育、职业教育,统筹政府投入和社会投入,建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

民进陕西企业家协会会长、西安新纪元技工学校校长李东霖表示,职业院校应探索契合产业需求的专业设置,借助数字化教学平台引入企业真实项目,构建“做中学、学中做”教学场景,提升学生解决实际问题的能力。同时,推动学校与区域龙头企业共建实训基地,强化“订单式”培养模式,让技能人才精准对接产业需求,提升学生就业竞争力。(本报报道组)

全国政协十四届二次会议举行第二次全体会议

王沪宁出席 十四位政协委员作大会发言

新华社北京3月7日电 全国政协十四届三次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议。14位政协委员作大会发言。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中,以及中共中央、国务院有关部门负责同志应邀到会听取发言。

王国生委员发言说,“五个必须统筹”集中体现以习近平同志为核心的中共中央持续推进经济工作实践创新所形成的宝贵经验,是习近平经济思想丰富和发展的又一重要成果。要坚持中共中央集中统一领导,深刻理解和运用“五个必须统筹”,实施更加积极有为的宏观政策,全方位扩大国内需求,以科技创新引领新质生产力发展,引导资源高效利用合理配置,构建高水平社会主义市场经济体制,推动经济持续向好。

孙东生委员代表民建中央发言建议,加强人工智能与产业深度融合,科学制定产业发展规划,打造适应人工智能发展的高质量人才培养体系,优化“人工智能+”产业生态,健全市场机制,创造多方共赢的“人工智能+”全球发展新格局。

滕佳材委员发言说,发展海洋经济是推进中国式现代化的重要任务,最关键、最紧迫的在于科技创新。建议强化规划引领,以高水平规划引领海洋科技创新发展;实施科技兴海,完善多层次海洋科技创新体系;培育新质生产力,着力构建现代海洋产业体系;进一步优化平台、人才、金融等创新资源配置,加快海洋经济高质量发展。

卢国懿委员代表致公党中央发言说,加快建设全国统一大市场是畅通国内大循环、推动构建新发展格局的必然要求。建议完善市场基础制度和市场监管体系,改革政绩考核、统计、财税制度,深化要素市场化配置相关制度,稳妥有序推进全国统一大市场建设。

李小鹏委员发言说,提振消费是推动经济持续回升向好、不断提高人民生活水平的必然要求。要更好推动提振消费专项行动落地见效,构建扩大消费的长效机制和有效制度安排,有力有序有效做好提振消费工作。

李书福委员代表全国工商联发言建议,在新旧动能转换过程中,支持民营制造业企业加快数字化、绿色化转型。进一步细化稳岗传统制造业的政策举措,鼓励从0到1创新发展,支持企业数字化转型,拓展绿色产业链,全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

王晓东委员发言说,县域发挥着连接城市、带动乡村的重要作用。建议促进县城城乡规划高水平融合,城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,城乡基础设施一体化和公共服务均等化,城乡产业结构优化和协同发展,城乡文化交流交融与传承,以县域为重要切入点,推动城乡融合发展。

张春生委员发言说,发展银发经济,是深入实施积极应对人口老龄化国家战略的必然要求。建议量身打造为老服务产品,改善老年人服务体验,激发银发消费内生动力,大力倡导积极老龄观,增强银发经济市场活力,营造良好老年消费环境,全力增进老年人福祉。

巴音克西委员发言说,在中共中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,区域协调发展的深入推进为新疆带来新的发展机遇。建议加大对新疆特色产业扶持力度,积极推进电力外送通道和特高压输电通道建设,全方位促进与内陆及沿海地区的互联互通,为新疆融入区域协调发展格局、推动民族地区高质量发展不断注入新的活力。

何志敏委员代表民进中央发言说,习近平总书记在看望民盟、民进、教育界委员时强调,强化教育对科技和人才的支撑作用,进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。我们深受鼓舞、倍感振奋。建议持续完善高水平教师队伍建设的制度设计,更加有力营造尊师重教、重视教育、敬重教师的社会氛围,建强新时代高素质专业化教师队伍。

王俊委员发言说,国家医学中心和区域医疗中心建设,是推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的重要抓手。建议加强国家区域医疗中心布局,从供给侧推动优质医疗资源均衡布局,因地制宜研究制定科学高效的管理机制,多措并举补齐基层医疗卫生服务短板,共同筑牢县域健康防线,提升人民健康水平。

焦红委员代表农工党中央发言说,人口发展事关强国建设、民族复兴。建议深化教育卫生事业改革创新,完善生育支持政策,加强人力资源开发利用,通过供需双侧发力,事业产业双轮驱动积极应对人口老龄化,统筹人口结构和质量变化,促进人口高质量发展。

伍爱群委员发言说,超大特大城市在经济社会发展中具有举足轻重的地位和作用。建议坚决维护超大特大城市公共安全,调整完善人口管理政策,多措并举解决交通拥堵难题,进一步提高精细化治理水平,加强数字化、智能化、智慧化应用,提升超大特大城市现代化治理水平。

杨丹委员代表九三学社中央发言建议,大力推进学科交叉融合,实现拔尖创新人才培养与科技创新同频共振;着力深化科教产合作机制,构建多主体协同的拔尖创新人才培养生态;坚持开放交流合作,加快提升人才培养国际化水平,为建成教育强国、科技强国提供有力支撑。

会议由全国政协副主席王勇主持。

中共中央政治局委员、全国政协副主席王沪宁,全国政协副主席胡春华、沈跃跃、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。